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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ АНАЛІЗУ Й ОЦІНКИ РИЗИКІВ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА

1.1. Сутнісна характеристика ризиків у зовнішньоекономічній діяльності підприємства 
	
	Сучасні механізми зовнішньоекономічного розвитку вітчизняних  господарюючих суб’єктів набувають пріоритетів в умовах глобалізаційних викликів  світового розвитку й пошуку ефективних шляхів функціонування  економіки України в умовах війни та її повоєнного відновлення.  Інтенсифікація зовнішньоекономічних зв’язків між підприємствами різних країн на засадах міжнародного економічного партнерства актуалізує дослідження ризиків та управління ними. 
	Пандемічні та постпандемічні виклики, військова агресія, процеси тотальної диджиталізації тощо  суттєво змінили підходи до процесів господарювання як на рівні світової економіки, так і у окремих країнах, регіонах, підприємствах. 
	Адаптивність до окреслених викликів й нових умов бізнес-діяльності посилила їх спрямування до іноземних ринків, окреслюючи необхідність урахування існуючих небезпек й можливих ризиків втрати майна, прибутків, людського ресурсу тощо, які об’єктивно супроводжують будь-яку економічну діяльність. Прийняття управлінських рішень в умовах невизначеності внутрішнього і зовнішнього середовища, посилюють важливість аналізу й оцінка ризиків, які часто розглядаються як «різновид  невизначеної ситуації (події, обставини тощо), коли настання подій імовірне і може бути визначене» [1]. 
	Об’єктивність діяльності партнерів, конкурентів, впливу середовища, розвитку науково-технічного прогресу тощо на господарську діяльність, практично завжди пов’язана з ризиковістю, яку можна охарактеризувати  наступними умовами:   невизначеністю у коротко- та (чи) довгостроковому періоді, необхідністю вибору альтернативних управлінських рішень та оцінкою ймовірності їх забезпечення в умовах реального бізнес-простору.
	Як економічна категорія ризик доцільно розглядати як подію, що може відбутися (або не відбутися),  спрямовану на досягнення визначеної мети, що супроводжується певною небезпекою, загрозою, втратою тощо. Тому зв’язок ризику і прибутку має фундаментальне значення для діяльності господарюючого суб’єкта. А. Сміт у своїй відомій роботі «Дослідженнях про природу і причини багатства народів» зазначив, що досягнення норми прибутку майже завжди пов’язане з більшим чи меншим ризиком. У класичних концепціях ризику Д. Мілля і С. Сеніора зазначено, що у структурі прибутку підприємця має бути врахований відсоток ризику як частка на вкладений капітал, заробітна платня капіталіста та плата за ризик у сенсі  відшкодування збитків, які можливі при здійсненні підприємницької діяльності [2]. Відповідно ризик ототожнювався з очікуванням втрат (їх математичною оцінкою), що можуть відбутися у результаті ухвалення відповідного управлінського рішення. 
	Представник неокласичної концепції А. Маршалл у своїх наукових роботах  зазначав, що процент за ризик має враховуватися при розподілі прибутку. Вчений окреслював, що ризик – це підприємницька заслуга, який не  розглядається виключно як ймовірність втрат [2]. Дж. М. Кейнс у запропонованій теорії державного регулювання ринкової економіки розглядає ризик як частину вартості, пов'язану з можливими витратами, що можуть виникати із-за непередбачених змін ринкових цін, надмірної спрацьованості оснащення або ризиками унаслідок катастроф. Дж. М. Кейнс акцентує увагу переважно на фінансових ризиках [3]. 
	На думку дослідників поява нового трактування ризику пов’язано із поглядами Ф. Найта, який назвав ризик наслідком невизначеності прибутку, а не просто матеріальним збитком, а концепція вченого заклала основи сучасної теорії фінансового ризику в контексті його оптимізації [2]. 
	Згідно з точкою зору Г. Маркевича і В. Шарпе, які є представниками сучасної теорії ризику,  усі учасники фінансового ринку мають дві основні мети: 
· підвищення рівня доходу, що очікується; 
· зниження рівня ризику на основі ступеню невизначеності доходу [2]. 
	Щоб їх досягти, необхідно забезпечення  єдиного варіанту ефективного інвестиційного портфелю для фондового ринку. Показником рівня ризику Г. Маркевич називав відхилення очікуваного значення прибутку від його середньої величини. В. Шарпе, продовжуючи досліджувати у 60- х роках ХХ сторіччя теорію ризиків,  визначив розподіл ризику на дві складові: систематичний  ризик (існує у результаті загальноекономічних зрушень) й специфічний ризик (стосується господарської діяльності конкретного підприємства).
	Сучасне розуміння ризику обґрунтовує його як більш складне явище, пов’язане з різноманіттям трактувань науковцями. Наприклад І. Івченко пропонує розглядати ризик як вірогідність виникнення втрат; збитків; недонадходжень запланованих доходів й прибутків [2]. Г. Вербицька обґрунтовує ризик як невизначеність фінансових результатів у майбутньому [4]. А. Кисельов розглядає ризик як вартісний вираження подій вірогідності, що ведуть до втрат [5]. З точки зору М. Клеменюк, ризик показує ступінь невизначеності чистих доходів підприємства, що можуть бути отримані у  майбутньому [6]. 
	Розгляд ризиків у зовнішньоекономічної діяльності господарюючого суб’єкта змістовно перегукується з поняттям «ризик» загалом. Тому важливим є виокремлення усієї сукупності факторів міжнародного середовища, що вливають саме на ризики у зовнішньоекономічній діяльності, що є предметом нашого дослідження. 
	Так, ризики у зовнішньоекономічній діяльності М. Григор’єва розглядає  як обставини, які сприятимуть з’ясуванню причин порушення зовнішньоекономічної угоди підприємством [7]. Погоджуючись з дослідницею вважаємо, що для аналізу впливу того чи іншого чинника ризику, необхідно виразити  його через  самостійні показники. 
	Зовнішньоекономічний ризик за думкою А. Свідерської є розуміння можливості позитивних й негативних відхилень від бажаного результату прийнятих управлінських рішень, пов’язаних зі здійсненням зовнішньоекономічних угод та інтеграцією підприємства у світовий бізнес-простір[8]. 
	Заслуговує на увагу думка Н. Стрельбіцької, яка називає ризики зовнішньоекономічної діяльності особливою категорією ризиків, які з’являються тільки за умови здійснення підприємством  зовнішньоекономічних операцій [9]. Враховуючи специфічність ризиків зовнішньоекономічної діяльності деякі з них, як свідчить світова практика, страхують. Крім того, різні види зовнішньоекономічної діяльності підприємства пов’язані з різними видами ризиків. Дослідниця пропонує враховувати  фактори, які визначають ризики зовнішньоекономічної діяльності на макро і мікрорівнях. 
	На макроекономічному рівні до факторів ризиків ЗЕД відносяться: темпи економічного зростання; інфляційні процеси; торговий і платіжний баланс країни; внутрішній та зовнішній державний борг; золотовалютні резерви; міграція капіталу; зміни у законодавчому полі країн; політичні процеси. На мікроекономічному рівні до факторів ризиків зовнішньоекономічної діяльності, за думкою автора,  слід віднести наступні: господарсько-фінансовий стан контрагента; неплатоспроможність учасників ЗЕД; курс валют; відсоткові ставки; ступінь партнерства [9]. 
	Для розуміння сутності ризиків слід розглянути функції, які вони виконують при здійсненні господарської діяльності, що особливо в умовах постійних змін та невизначеності. Функція ризику – «зовнішній вияв дії ризику на параметри соціально-економічної системи та її окремі складові (суспільство, спільноти людей, економіку, галузь, підприємство тощо)» [1]. 
	Багато авторів  сходяться на думці, що основними функціями ризиків є наступні: 
· інноваційна – передбачає стимулювання пошуку розв’язання проблем, які з’являються у підприємств нетрадиційними шляхами; 
· регулятивна (управлінська) – виступає  у двох формах: конструктивній й деструктивній. Конструктивна форма обґрунтовує здатність ризикувати, як один із шляхів успішної діяльності господарюючого суб’єкта. Деструктивна форма з’являється тоді, коли в умовах обмеженої інформації, ризик виступає як фактор дестабілізуючий господарську діяльність;
· захисна – усвідомлення  ризику як природного чинника в умовах здійснення господарської діяльності й відповідного відношення до появи певних втрат внаслідок ризикованих обставин;
· аналітична – можливість управлінського вибору з ряду альтернативних рішень найменш ризикованого й найбільш рентабельного [10; 11; 12; 13, 33].
	Окремі автори пропонують розглядати тільки дві функції ризиків – регулятивну і захисну, у яких реалізується більшість аспектів, зазначених вище. 
	Регулятивна функція забезпечує прояв і конструктивної, і деструктивної форм ризикованості, що саме по собі пов’язане з суперечливим характером впливу ризиків на діяльність підприємства. 
	Конструктивний аспект проявляється в таких підфункціях як інноваційність (пошук нетрадиційних шляхів розв’язання ситуацій, пов’язаних з ризиками), аналітичність (аналіз альтернатив подолання ризик-ситуацій та вибір оптимального управлінського рішення), контрольованість (оцінка ринку, його прогнозування й управління з урахуванням ризиків), доходність (прийняття ризику як варіанту отримання підприємницького доходу). Зрозуміло, що невизначена ситуація, пов’язана з різними викликами, завжди пов’язує  діяльність підприємства з ризиками. Розуміння їх об’єктивної присутності в ринковому середовищі, намагання інноваційними методами прийняти відповідні управлінські рішення, дає можливість подолати стереотипи, консерватизм, психологічний дискомфорт, які здатні суттєво гальмувати сталий розвиток, науково-технічний прогрес, появу перспективних видів підприємницької діяльності.
	Деструктивний аспект регулятивної функції окреслює дві підфункції: попереджувальну і репресивну. Попереджувальна обґрунтовує важливість заходів, що здатні попередити непередбачувані негативні явища для господарюючого суб’єкта. Репресивна підфункція пов’язана з діями, які здатні обмежити збитки й мінімізувати витрати від ризикованих подій. Деструктивність передбачає гальмування економічного прогресу, соціально-психологічні  негаразди, що пов’язані з необ’єктивним управлінським супроводом діяльності господарюючих суб’єктів. 
	Характеристика регулятивної функції ризиків показана нами на рис. 1.1.
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Рис. 1.1. Загальна характеристика регулятивної функції ризиків
		Джерело: укладено автором на основі [1]
	Захисна функція ризику пов’язана з методами попередження втрат від впливу ризиків та обґрунтовує два аспекти: історично-генетичний й соціально-правовий. 
	Історично-генетичний аспект - прагнення до попередження ситуацій із визначеним ступенем ризику (наприклад, фонди ризику або певні резерви для забезпечення стабільної діяльності під впливом непередбачуваних обставин тощо). Підфункціями історико-генетичного аспекту захисної функції ризиків є стабілізуюча (стабілізуючим фактором є свідоме ставлення до ризику в середовищі, що швидко змінюється) й зберігаюча (полягає у накопиченні ресурсів для створення резервних фондів для ліквідації негативних наслідків ризикової ситуації). 
	Соціально-правовий аспект захисної функції ризиків виявляється в забезпеченні права суб’єкта господарювання на ризик. Соціально-правовий аспект виконує відповідно дві підфункції ризиків: соціально-економічну та правову. Соціально-економічна підфункція – це створення клімату творчого пошуку для прийняття ефективних управлінських рішень з метою максимально можливого запобігання впливу ризиків на діяльність підприємства. Правова підфункція забезпечує впровадження категорії правомірного ризику у нормативно-правове поле країни. В умовах нестабільності економічних та (або) політичних умов функціонування господарюючого суб’єкта об’єкта зовнішньої ситуації захисна функція ризику в історико-генетичному контексті здатна стати деструктивною при прагненні суб’єкта ризику швидкого отримання уявних або тимчасових результатів , що  виражається у авантюрних управлінських рішеннях. 
	Загальна характеристика захисної функції ризику представлена нами на рис. 1.2.
 (
ЗАХИСНА
 ФУНКЦІЯ РИЗИКІВ
ПІДФУНКЦІЇ
АСПЕКТИ ПРОЯВУ
історико-генетичний
соціально-правовий
Стабілізуюча
Зберігаюча
Соціально-економічна
Правова
)
Рис. 1.2. Загальна характеристика захисної функції ризиків
		Джерело: укладено автором на основі [1]

	Представлений вище аналіз сутності ризиків та їх функцій показує, що їх сутність проявляється через дію ризикових факторів економічну систему в цілому  та на  діяльність кожної бізнес-інституції. З точки зору економічних, політичних, соціальних, правових проявів, ризики мають риси невизначеності, альтернативності й суперечливості. 
	Невизначеність пов’язана з неоднорідністю ризиків за змістом і проявом.  
	Альтернативність ризику обумовлюється необхідністю вибору з декількох варіантів рішень щодо управління ризиками в системі менеджменту на макро і мікрорівнях. Розгляд альтернатив залежить від складності ризикових ситуацій й визначається різними способами. Це може бути і на основі інтуїції або минулого досвіду, а у більш складних випадках –використовуються спеціальні методи управління ризиками. 
	Суперечливість ризику проявляється з одного боку, в контексті  одержання певних результатів в умовах невизначеності новими, неординарними способами, що сприяє в певному ступені розвитку ініціативності, новаторства, експериментування для досягнення успіху.  З іншого боку, у ситуації  невизначеності ринкового бізнес-середовища процес прийняття альтернативних управлінських рішень може відбуватися без урахування об’єктивних чинників розвитку подій і явищ. У таких умовах ризик може призвести до суб’єктивізму й недостатньо ефективних управлінських рішень щодо його урахування у діяльності підприємства. 
	Таким чином, проведений у п.1.1. аналіз теоретичних засад сутності ризиків та їх функцій довів важливість оцінки та аналізу ризиків у діяльності господарюючих суб’єктів в умовах невизначеності й швидких змін. Глобалізаційні процеси сьогодення обґрунтовують необхідність детального дослідження ризиків, пов’язаних із зовнішньоекономічною діяльністю  для прийняття ефективних управлінських рішень для досягнення успіху підприємств на реальному ринку товарів й послуг.

1.2. Класифікаційний аналіз ризиків зовнішньоекономічної діяльності підприємства.

	Для здійснення управлінського аналізу ризиків слід розглянути різноманіття їх видів з урахуванням існуючих теоретичних підходів й практичних викликів. Слід зазначити, що ризики можуть виникати  внаслідок значної кількості причин, що є закономірними або виникають стихійно під впливом певних обставин (наприклад таких, як війна в Україні тощо). Систематизація наукових й методичних джерел дає підстави для виокремлення трьох базових підходів до класифікації усієї множини ризиків:
	перший підхід – базується на групуванні ризиків за однією ознакою з подальшою деталізацією певних різновидів; 
	другий підхід – виокремлює  декілька основних класифікаційних ознак ризиків відповідно напрямів діяльності підприємства (виробничий, управлінський, підприємницький, банківський тощо); 
	третій підхід пов'язаний з розглядом незалежних ознак класифікації, які відповідають цілям суб’єктів ризику [1]. 
	Аналіз джерел [1; 10; 13; 14; 15, 33, 36, 44] дозволяє виокремити наступні види ризиків за певними критеріями, що представлено нами у табл. 1.1.

Таблиця 1.1.
Класифікаційна характеристика видів ризиків 
у господарській діяльності
	Класифікаційний критерій
	Вид ризику
	Характеристика виду ризику

	За небезпекою
	техногенні 
	спричинені господарською діяльністю людини

	
	природні 
	не належать до діяльності людини

	
	змішані 
	події природного характеру, ініційовані господарською діяльністю людини

	За характером діяльності
	виробничі 
	ризики, пов’язані з можливим технічним провалом виробництва

	
	комерційні 
	ризики, пов’язані з відсутністю комерційного успіху

	За часом виникнення
	тимчасові
	виникають на короткий термін та досить легко нівелюються

	
	постійні 
	загроза виникнення яких сприяє формуванню стратегії управління ризиками

	За часом дії
	ретроспективні 
	виникали у минулому, але їх вплив спостерігається у поточній діяльності підприємства

	
	поточні 
	виникають у поточній діяльності підприємства

	
	перспективні 
	вплив яких можна з певною долею ймовірності спрогнозувати

	За наслідками
	чисті 
	несуть в собі втрати для підприємницької діяльності

	
	спекулятивні 
	можуть нести в собі як втрати, так і додатковий прибуток

	За ступенем ризику
	допустимі 
	загроза втрати прибутку від реалізації проекту, коли можливі втрати менші за розмір очікуваного прибутку

	
	критичні
	пов’язані з небезпекою втрати у розмірі витрат на здійснення проекту

	
	катастрофічні 
	пов’язані з небезпекою втрат всього майна підприємства


	Джерело: систематизовано автором за [1; 10; 13; 14; 15; 33; 36; 44]

	Розглядаючи проблематику створення ефективної системи управління ризиками зовнішньоекономічної діяльності підприємства, необхідно розрізняти ризики внутрішні й зовнішні. Перші – пов’язані з безпосередньою діяльністю господарюючого суб’єкта та у більшості охарактеризовані нами у табл.1.1. 
	З точки зору зовнішньоекономічної діяльності підприємства особливої уваги заслуговує розгляд зовнішніх ризиків, які безпосередньо не пов’язані з господарською діяльністю, але можуть суттєво на неї впливати через недоотримання прогнозованих прибутків, кадрові проблеми, іміджеві аспекти діяльності тощо. Політичні, соціальні, економічні, правові, демографічні, природні, кон’юнктурні,  фінансові, валютні, форс-мажорні та багато інших зовнішніх чинників здатні суттєво вплинути на діяльність підприємства. Стихійні явища природи, пандемічні та військові процеси та їх наслідки сьогодні показують необхідність пошуку шляхів адаптивного управління ризиками у загальній системі менеджменту підприємства.  Зменшення впливу зовнішніх ризиків на діяльність бізнес-організації можливо лише за умови своєчасного отримання інформації партнерами або контрагентами про можливу зміну обставин діяльності. 
	Широко розповсюдженою категорією в управлінні є поняття загальноекономічних ризиків, які обумовлено несприятливими змінами у економічній системі країни. 
	Одним із найпоширеніших видів загальноекономічного ризику є ризик податковий. Його зазвичай розглядають з точки зору діяльності усіх економічних суб’єктів: держави, підприємства, домогосподарства, зарубіжжя. Податковий ризик домогосподарств пов'язаний зі зміною споживчих витрат і заощаджень; підприємств – зі зміною податкового законодавства, видів податків, розмірів податкових ставок й пільг оподаткування;   держави – у можливому зменшенні надходжень до бюджету країни, зарубіжжя -  у зміни правил гри щодо питань оподаткування, що може вплинути на прибутки підприємства, його партнерські відносини та іміджеві показники діяльності. 
	Суттєвий вплив на діяльність господарюючих суб’єктів здійснюють ризики політичні, які обумовлені геополітичними, соціальними, економічними обставинами у діяльності держави та проявляються у зміні та (або) порушенні умов виробничого та комерційного процесів. Вони, як правило, пов’язані з діяльністю міжнародних інституцій, органів публічного управління різних держав. Політичні ризики пов’язані  з питаннями  націоналізації та експропріації, трансферту, конвертуванням валют, розірвання контрактів через дії влади, воєнних дій, цивільних непорозумінь тощо. Політичні ризики зазвичай розмежовують на внутрішньодержавні, регіональні, міжнародні. Вони тісно перетинаються із зовнішньоекономічними процесами внаслідок присутності в угоді резидентів та нерезидентів, що породжує додаткові ризики. Останні в свою чергу обумовлені розбіжностями у правових системах держав, де функціонують підприємства-контрагенти, промислових, страхових та банківських стандартах, технологіях, менталітеті, бюрократичних особливостях, ділових звичаях, організаційній культурі, кліматичних умов різних країн, географічними особливостями розміщення продуктивних сил, транспортно-логістичної інфраструктури  тощо. 
	Розглянемо також державні ризики, які виникають при функціонуванні вітчизняних підприємствами на територіях іноземних держав. Серед основних причин державних ризиків слід виділити наступні: нестабільність державної влади; особливості законодавства країни та її державного устрою; неефективна урядова соціально-економічна політика; етнічні та регіональні негаразди; високий рівень майнової нерівності та поляризація інтересів окремих соціальних груп; корумпованість тощо. Державні ризики для інвестора  визначають його невпевненість у перспективах партнерства через ймовірність знищення або експропріації його власності  у результаті суспільно-політичних потрясінь або погіршенні умов інвестиційно- економічної діяльності на основі зміни відповідного законодавства. Для підприємств державні ризики впливають на його сталий розвиток через ймовірність невиконання міжнародних контрактів, пошкодження та (або) втрату майна, ресурсів у результаті непередбачуваних суспільно-політичних чи економічних подій. Традиційно державні ризики пов’язують з трьома їх основними підтипами, серед яких: мікроекономічні; макроекономічні; соціально-політичні. Вони можуть бути можуть бути поділені на ризики конвертованості, трансфертні ризики та ризики мораторію платежу. 
	Для оцінки і аналізу державних ризиків у світовій практиці використовується індекс BERI. Він розраховується чотири рази на рік німецькою компанією з аналогічною назвою - BERI. Цей індекс допомагає визначити й спрогнозувати вірогідний рівень державних ризиків у різних країнах світу. Спеціально відібрані експерти за допомогою своїх оцінок оцінюють та аналізують наступні показники:
· ефективність економічної системи країни (через прогнозування середньорічного рівня зміни ВНП);
· рівень ризику політичного;
· показники рівня заборгованості (через розрахунки Світового Банку відповідно до її суми, якості обслуговування боргових зобов’язань,  зовнішньоторговельного балансу, експортно-імпортних показників тощо);
· доступність банківського кредитування;
· доступність процедури короткострокового фінансування;
· доступність процедур довгострокового позичкового капіталу;
· ймовірність настання форс-мажорних ситуацій;
· показники рівня кредитоспроможності країни;
· суми та причини невиконаних зобов’язань по виплатам зовнішнього боргу [12].
	Фінансовими ризиками називають такі, що виникають при забезпеченні фінансових угод. У ролі товару в даному випадку можуть виступати валюта, цінні папери, кошти. Фінансові ризики в цілому поділяються на валютні, відсоткові (процентні), інвестиційні. Розглянемо їх.
	Валютні ризики пов’язані з ймовірністю появи збитків під впливом зміни обмінних курсів країн при забезпеченні зовнішньоекономічної діяльності та при одержанні кредитів на експортні операції. Цей вид ризиків показує ймовірність появи у підприємства збитків через зміну курсів іноземних валют унаслідок зміни ринкової вартості активів та пасивів; невизначеність у прибутковості зарубіжних фінансових активівe у зв’язку  невідомим заздалегідь валютним курсом. 
	Валютні ризики поділяються на економічний валютний ризик,  ризик переказу та ризик угод. Економічний валютний ризик пов’язаний з підприємствами та інвесторами з точки зору зміни валютного курсу. Ризик переказу ґрунтується на бухгалтерській природі в контексті розбіжностей обліку активів та пасивів  підприємства в іноземній валюті. Ризик угод пов'язаний з ймовірністю валютних збитків при проведенні операцій в іноземній валюті. 
	Процентні ризики пов’язані  з небезпекою втрат у результаті перевищення процентних ставок, що виплачуються із залучених коштів, над ставками відповідно до яких надавалися кредити.  Крім того при цьому існує ризик втрат, що можуть зазнати інвестори на підставі зміни дивідендів по акціях, відсоткових ставок по цінним паперам.
	Інвестиційний ризик, передусім, пов’язані з вкладанням коштів у цінні папери. 
	При кредитному ризику (ризик неповернення боргу) йдеться мова про можливість невиконання зобов’язань перед інвестором або кредитором. Він залежить від зовнішніх (стан економічного середовища, кон’юнктура ринку) та внутрішніх (помилкові дії власне кредитора) факторів. Кредитний ризик  стосується і банків, і їх клієнтів та поділяється на: 
· промисловий (ймовірність спаду виробництва або (та) попиту на продукцію конкретної галузі); 
· ризик урегулювання та постачання (невиконання договірних відносин з різних причин); 
· ризик, пов’язаний із трансформацією ресурсів (переважно за терміном виконання); 
· ризик форс-мажорних ситуацій. 
	Якщо аналізувати безпосередньо про ризики зовнішньоекономічної діяльності (ЗЕД) підприємства, то слід виділити декілька наукових підходів щодо їх видів. Наприклад, у дослідженнях групи авторів виокремлено дві групи ризиків ЗЕД: перші пов’язані з умовами зовнішньоекономічного контракту , а другі стосуються зовнішніх ризиків відповідно до контракту [16]. За думкою Л. Маханець, ризики поділяються відповідно до видів ЗЕД, які бувають виробничі, зовнішньоторговельні, фінансові та інвестиційні. В той же час автор вважає, що усі види ЗЕД обтяжені метасистемними ризиками [12]. Первинними класифікаційними ознаками ризиків зовнішньоекономічної діяльності є час їх виникнення; характер обліку; характер наслідків [17]. М. Левченко класифікує ризики ЗЕД на внутрішні (виробничі, фінансові, інвестиційні) та зовнішні (макроекономічні, політичні, законодавчі) [18].  Н. Стрельбіцька показує важливість урахування наступних видів ризиків ЗЕД: ризики країни; митні ризики; валютні ризики; ризик міжнародного маркетингу; ризик міжнародних транспортно-логістичних систем; ризики міжнародного контракту; ризики, що пов’язанні з іноземними контрагентами; ризики міжнародного конкурентного бізнес-середовища [9].
	У реальному бізнес-середовищі при виході окремих господарюючих суб’єктів на світові ринки перераховані вище ризики можуть модифікуватися, зменшуватися або посилюватися, набувати нових форм тощо під впливом змін у соціально-економічному середовищі країн. В результаті можуть посилюватися господарсько-правові,  політичні ризики та інші їх види. Наприклад, в умовах пандемічних процесів, військової агресії тощо може змінюватися зовнішньоекономічне законодавство в контексті експортно-імпортних операцій, питань ембарго на певні види товарів, що посилює вплив на діяльність підприємств міжнародних ризиків. Це також пов’язане з діяльністю різних міжнародних організацій особливо економічного та фінансового спрямування з приводу дії оновлених умов торгівлі, міжнародних стандартів, заборонних або заохочувальних режимів діяльності. Якщо говорити про ризики міжнародної торгівлі, експортно-імпортні угоди тощо, то доцільним є окреслення наступних їх видів: ризику невиконання угод міжнародних контрактів (термінів, кількості, якості); ризику невиконання зобов’язань за платежем (кредитний ризик); валютного ризику (із-за коливання валютних курсів); збутового ризику (коливанням експортно-імпортного попиту і пропозиції на різних сегментах іноземних ринків); цінового ризику (коливання світових цін); комерційного ризику (недобросовісність та (або) неплатоспроможність споживачів країн-імпортера,  недоотримання прибутку); виробничо-технічного ризику (неможливість використати ліцензії, патенти, «ноу-хау», що придбані на світовому ринку та (або) здійснити налагодження придбаного обладнання чи устаткування) [9]. 
	Проведене аналітичне дослідження дозволяє систематизувати ризики зовнішньоекономічної діяльності, що враховує багатоаспектність; максимальну критеріальність; можливість використання суб’єктами рівних сфер діяльності й форм власності;  адаптивність в процесі забезпечення управлінської діяльності на основі прийняття ефективних управлінських рішень на різних етапах діяльності господарюючого суб’єкта; можливість обґрунтованого вибору факторів виникнення ризикових ситуацій тощо. 
	У таблиці 1.2.  представлене бачення класифікації ризиків зовнішньоекономічної діяльності за критериальними ознаками.  

Таблиця 1.2.
Класифікація ризиків зовнішньоекономічної діяльності 
господарюючого суб’єкта
	№
	Класифікаційна ознака
	Види ризику зовнішньоекономічної діяльності

	1
	За рівнем виникнення
	Мікрорівень (підприємство), галузевий, міжгалузевий, реґіональний, державний, світовий (глобальний)

	2
	За сферою виникнення 
	Зовнішній, внутрішній

	3
	За рівнем прийняття управлінських рішень 
	Глобальний (макроекономічний), 
локальний (мікроекономічні).

	4
	За аспектами прояву 
	Психологічний, соціальний, медико-біологічний, юридичний тощо

	5
	За типом 
	Раціональний (обґрунтований), нераціональний (необґрунтований), авантюрний (азартний)

	6
	За кількістю осіб, що приймають управлінське  рішення
	Індивідуальний, 
груповий, 
масовий

	7
	Відповідно до  ситуації виникнення 
	Стохастичний (ймовірнісний), невизначений (на умовах невизначеності); конкурентний (на умовах конфлікту та (або) конкуренції

	8
	За часом існування
	Короткотерміновий, постійний

	9
	За правомірністю 
	Виправданий (правомірний), невиправданий (неправомірний)

	10
	За страховою ознакою
	Ризик, від якого можна застрахуватися,
ризик, від якого неможливо застрахуватися

	11
	За видом появи 
	Стихійні лиха, військова агресія, технічні негаразди, 
інфляція тощо

	12
	За об’єктивністю 
	Об’єктивно ймовірнісний ризик, 
суб’єктивно ймовірнісний ризик, суб’єктивно-об’єктивний ризик

	13
	З урахуванням часового фактору 
	Статичний, 
динамічний

	14
	За часом прийняття управлінського рішення 
	Випереджувальний, 
своєчасний, 
запізнілий

	15
	За можливістю отримання фінансового результату 
	Чистий, 
спекулятивний.

	16
	За причиною (небезпекою) настання несприятливих подій 
	Соціально-політичний, адміністративно-законодавчий; виробничий, комерційний, фінансовий, природно-екологічний, демографічний, геополітичний

	17
	За характером діяльності 
	Виробничий, комерційний

	18
	За об’єктами спрямованості ризику
	Ризик для життя та здоров’я громадян,
майновий ризик

	19
	За часом дії 
	Ретроспективний, поточний, перспективний

	20
	За підприємницьким характером 
	Підприємницький,
непідприємницький

	21
	За належністю до країни функціонування господарюючого суб’єкта 
	Внутрішній,
зовнішні

	22
	За причиною виникнення 
	Ризик невизначеності майбутнього, ризик нестачі інформації, ризик суб’єктивного впливу


	Джерело: складено автором на основі [1, 7, 8, 21, 22, 28, 29, 36, 43, 46]
	
	Представлені нами у п. 1.1. і 1.2 сутнісна характеристика ризику та уся сукупність їх видів у зовнішньоекономічній діяльності підприємства доводить необхідність серйозного методичного аналізу й оцінки ризиків для реального бізнес-простору в умовах здійснення системного управління для вирішення як тактичних, так і стратегічних задач діяльності господарюючого суб’єкта.

1. 3. Методичне забезпечення оцінки та аналізу ризиків у зовнішньоекономічній діяльності підприємства 

Для здійснення оцінки ризиків у зовнішньоекономічній діяльності підприємства необхідно виразити їх у самостійних показниках [2, 15, 34, 36, 38]. Сутнісний  підхід до управління, оцінки та аналізу окреслених ризиків базується на  виявленні можливих різних наслідків реалізації зовнішньоекономічних операцій  підприємства. Це дозволяє своєчасно прогнозувати негативні результати та приймати відповідні управлінські рішення для їх запобігання, оптимізуючи, тим самим, дохід підприємства. 
Для здійснення зазначеного розглянемо загальний процес оцінки ризиків зовнішньоекономічної діяльності. При цьому серед загальних причин їх виникнення розглядається, як правило:
·  циклічність економічних процесів у партнерських країнах,
· недостатність або обмеженість інформації про стан їх економік,
· відсутність чітко окреслених цілей діяльності підприємств-експортерів [19]. 
	 Серед умов, які впливають на оцінку ризиків зовнішньоекономічної діяльності підприємств, є наступні: 
1. наявність суттєвого  досвіду підприємств (особливо промислових) у сфері міжнародного партнерства у бізнесі стосовно вияву, оцінки, аналізу і урахування ризикованості при освоєнні нових ринків й розширенні існуючих; 
2. збільшення обсягів міжнародної діяльності підприємств за контрактами, що вимагає посилення уваги менеджерів до  детальних аналізу та оцінки при виявленні та прогнозуванні можливих ризиків;
3.  посилення на зовнішньоекономічну діяльність підприємства макрорівневого впливу у контексті впровадження системи бартерів (тарифних та нетарифних), антидемпінгових і антисубсидійних розслідувань тощо. 
	Таким чином оцінку ризиків зовнішньоекономічної діяльності підприємства слід розглядати як сукупність регулярних процедур, пов’язаних з аналізом ризиків на основі опанування змісту діяльності підприємства, його середовища з урахуванням джерел ризиків, аналізу їх зовнішніх і внутрішніх факторів, визначення показників оцінки ризиків та встановленні механізмів  взаємозв'язків факторів ризику та діяльності підприємства. 
	Аналіз існуючих наукових підходів дозволяє сформулювати узагальнену послідовність процесу оцінки ризиків у зовнішньоекономічній діяльності підприємства [9; 19; 20; 21]. Доцільно у цьому процесі виділити шість основних етапів. 
	Перший етап базується на отриманні інформації для використання у процесі аналізу.
	Другий і третій етапи присвячується визначенню змісту ризиків, їх фіксації для прийняття управлінських рішень щодо можливостей обмеження кількості існуючих ризиків на основі використання досвіду підприємств при впровадженні подібних проектів. 
	На четвертому етапі оцінки ризиків ЗЕД відбувається поетапний вибір існуючих підходів та методів аналізу ризиків. Вони, зазвичай поділяються на дві групи. 
	Перша - якісні методи оцінки ризиків, головне завдання яких полягає у визначенні факторів ризику, етапів діяльності підприємства у встановленні потенційних сфер ризикованості [4; 12]. 
	Якісні методи аналізу розділяють на чотири групи: 
· які базуються на аналізі наявної інформації; 
· які пов’язані зі збором нової інформації; 
· методи моделювання діяльності господарюючого суб’єкта; 
· евристичні методи аналізу. 
Якісний аналіз ризиків є вихідною інформацією для здійснення кількісного аналізу.
	Відомими вітчизняними дослідниками А. Старостиною та  В. Кравченко запропоновано характеристику методів якісної оцінки рівня ризику з урахуванням ймовірності подій та їх наслідків [15], що з урахуванням інших джерел представлено нами у таблиці 1.3. 
Друга група представлена кількісними методи оцінки ризиків. При цьому аналізі визначається вплив і окремих ризиків, і ризикованість проекту в цілому. Даний вид аналіз ризиків є достатньо складним. При ньому найчастіше застосовуються наступні методи: аналіз статистичний; аналітичний метод; нормативний метод; метод експертних оцінок; метод аналізу чутливості ризиків; метод дерева рішень; метод аналогій. 
Для практичного застосування у реальному бізнес-просторі представимо  аналіз методів кількісної оцінки ризиків за критеріальною ознакою у таблиці 1.4.
Представлений аналіз методів якісної та кількісної оцінки та аналізу ризиків у зовнішньоекономічній діяльності підприємства дає можливість зробити певні висновки про те, що: усі методи мають переваги та недоліки; повнота критеріїв обумовлює точність використання того чи іншого методу; повинні використовуватися і якісні, і кількісні методи; комплексний підхід найбільш повно формулює уявлення про рівень та характер впливу ризиків на наслідки діяльності підприємства.
Таблиця 1.3.
Характеристика методів якісної оцінки рівня ризиків 
за  критеріальною ознакою*
	



Назва методу
	


Характеристика методу
	



Урахування різного рівня ризику
	

Рівень
точності оцінки
	
Рівень просторових   розрахунків
	
Рівень 
адапта
ції до
змінних 
умов
	

Можливість
прогнозуван
ня

	Аналіз наслідків
	Дослідження фінансового стану підприємства та вплив загрозливих факторів на його життєздатність 
	Високий, помірний, слабкий
	середній 
	високий
	середній 
	серед
ня

	Аналіз імовірності отримання збитків
	Аналіз ймовірності настання події протягом певного періоду часу у відсотках 
	Високий, помірний, низький
	середній
	низький
	середній
	серед
ня

	Аналіз імовірності отримання сприятливих можливостей
	Оцінка ймовірності настання події протягом певного періоду часу у відсотках при врахуванні шляхів нейтралізації
	Високий, помірний, низький
	середній
	низький
	середній
	серед
ня

	Експертний метод
	Опитування кваліфікованих фахівців із наступною статистико-математичною обробкою його результатів 
	Катастрофічний, критичний, допустимий, малий, мінімальний
	низький
	високий
	середній
	серед
ня


	*Джерело: на основі [1, 8, 15]

На п’ятому етапі оцінки і аналізу ризиків у зовнішньоекономічній діяльності підприємства визначаються управлінські заходи щодо ризиків на основі розуміння сутності та видів ризиків (мінімальний,  критичний, підвищений, неприпустимий види ризиків, безризикова область тощо).

Таблиця 1.4.
Аналіз методів кількісної оцінки ризиків за  критеріальною ознакою*
	



Назва методу
	


Характеристика методу
	



Умови засто-
сування
	

Рівень
точності оцінки
	
Рівень витрат
ності застосування
	
Рівень 
адапта
ції до
змінних 
умов
	

Можливість
засто
сування

	Метод
аналогій
	Використання даних про подібні проекти, що виконувалися у порівнянних умовах
	наявність аналогів
	низький
	середній
	низький
	низька

	Метод аналізу чутливості
	Виявлення чутливості оціночних показників проекту при зміні значень вхідних величин
	наявність детальної інформа-ції про проект
	середній
	низький
	середній
	низька

	Метод дерева рішень
	Розгляд різних варіантів рішення, які можуть бути прийняті, у вигляді гілок дерева
	відомі фактори ризику
	високий
	високий
	високий
	висока

	Норматив-ний метод
	Використання системи фінансових коефіцієнтів, які розраховані для конкретного підприємства порівнюють з нормативними значеннями
	відомі основні фінансові показники діяльності
	низький
	низький
	низький
	низька

	Метод експертних оцінок
	Оцінка ризику виконується на основі суб'єктивних думок експертів-фахівців у конкретній галузі діяльності.
	дефіцит інформа-ції
	низький
	високий
	середній
	середня

	Метод фінансової стійкості
	Визначення фінансових можливостей підприємства в майбутньому
	відомий баланс підприємства
	середній
	низький
	високий
	висока

	Аналітич-ний метод
	Використання традиційних показників оцінки ефективності інвестиційних і інноваційних проектів та порівняння х показниками аналогічних проектів
	наявність детальних відомос-тей про проект
	середній
	низький
	середній
	середня

	Статистич-ний метод
	Кількісна оцінка ризику за допомогою методів математичної статистики
	відомі дані про минулі періоди
	низький
	середній
	середній
	висока


*Джерело: на основі [1, 15, 18]
	
	Управління ризиками у зовнішньоекономічній діяльності підприємства найчастіше базується на показниках математичного розрахунку очікування ступеню ризиків, допустимого ризику, критичного ризику, катастрофічного ризику. Знання їх дозволяє приймати оптимальні управлінські рішення щодо стратегії забезпечення зовнішньоекономічної діяльності.
	Шостий етап присвячений розробці заходів щодо управління ризиками. На рисунку 1.3. нами представлена система методів управління ризиками у зовнішньоекономічній діяльності підприємства.
	Для вибору методу оцінки ризику при управлінні зовнішньоекономічною діяльністю підприємства необхідно обрахувати його ефективність за певними критеріями, серед яких слід виділити: вибір критичних параметрів ризиків (катастрофічного або високого), який не може виходити за певних межі; економічна вигода, яка має на увазі вибір найбільш оптимального управлінського рішення щодо ризиків в сенсі мінімізації їх впливу. 
	Таким чином нами доведено, що у сучасній діяльності господарюючого суб’єкта та його зовнішньоекономічній складовій оцінка, аналіз та управління ризиками є надзвичайно важливими елементами загальної системи менеджменту [37, 41, 42].  В сучасному глобалізованому світі, де відбуваються швидкі, часто неочікувані зміни ризикованість діяльності підприємства значно посилюється. Тому моніторинг, оцінка та прогнозування ризиків повинні здійснюватися систематично для підвищення адаптивності підприємства до викликів сучасності  на основі використання ефективного управлінського інструментарію та супроводу. 
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Рис. 1.3. Система методів управління ризиками 
у зовнішньоекономічній діяльності підприємства
		Джерело: на основі [1, 26, 43, 44]
	 
	  
РОЗДІЛ 2. 
АНАЛІЗ ВИРОБНИЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 
ТОВ «СУПЕРЛАЙН»

2.1. Загальна характеристика підприємства ТОВ «СУПЕРЛАЙН»

	Підприємство ТОВ «СУПЕРЛАЙН» є багатопрофільним та спеціалізується на виробничих, посередницьких, оптових та роздрібних торгових операціях. Основними видами діяльності підприємства є: виробництво виробів із пластмаси (плити, листи, труби, профілі); монтажне виробництво, продаж, монтаж водопровідних мереж, систем опалення, вентиляції та кондиціонування; посередницька діяльність у торгівлі  товарами широкого асортиментного ряду; оптова торгівля механізмами та устаткуванням (добувна промисловість і будівництво); неспеціалізована оптова торгівля; надання в оренду будівельних машин, устаткування, товарів тощо.
	ТОВ «СУПЕРЛАЙН» є надійним постачальником обладнання високої якості та комплексних рішень для підприємств України від таких світових виробників, як підприємства Німеччини, Японії, Франції, США, Італії Нідерландів тощо.
	Основним напрямком діяльності компанії ТОВ «СУПЕРЛАЙН» є комплексне інженерне опрацювання закінченого вузлів чи (та) агрегатів, з подальшим їх постачанням, монтажем, пусковим налагодженням й сервісним обслуговуванням. 
	ТОВ «СУПЕРЛАЙН» розпочинало діяльність з монобренду, на якій працювала невелика кількість персоналу. За короткий період часу була створена та освоєна нова матеріально-технічна база, яка стала основою для вирішення складних інженерно-технічних задач й проектів для замовників. З часом сформувалася потужна команда однодумців та високопрофесійного персоналу, що здатні до поєднання сучасних техніко-технологічних знань, творчих підходів до ведення бізнесу з багатим досвідом партнерства із замовниками різних країн світу. Це дозволило брати участь у розробці інноваційних проектів, збільшувати асортиментний ряд продукції та послуг для задоволення потреб споживачів, в тому числі із різних країн світу. Враховуючи потреби глобального бізнес-середовища підприємство має потужний асортимент продукції для теплоенергетичної, нафтопереробної, нафтохімічної,  хімічної, енергетичної, гірничо-збагачувальної, видобуткової, переробної (в тому числі золота і газу) галузей промисловості. представлено 
	У компанії ТОВ «СУПЕРЛАЙН» працює досвідчена високопрофесійна команда працівників, яка завдяки ефективному управлінню будує співробітництво з провідними підприємствами багатьох країн світу. Всебічний аналізу виробничих процесів з використанням сучасних технологій дозволяє вирішити найскладніші завдання виробництва й експлуатації. Компанія намагається запропонувати замовникам, окрім популярних видів обладнання,  альтернативні варіанти розв’язання інженерно-технічних задач з використанням комплектних систем та обладнання високої якості для удосконалення виробничо-технологічних процесів. При цьому важливим завжди залишається збалансоване поєднання ціни та якості як основа ідеології підприємства. 	
	ТОВ «СУПЕРЛАЙН» здійснює свою діяльність відповідно до міжнародних стандартів, а тісна співпраця з постачальниками якісного обладнання дозволяє знаходити найбільш оптимальні інженерні рішення для споживачів. 
	Відділ зовнішньоекономічної діяльності підприємства, окрім традиційного переліку функцій в даній царині, здійснює також тимчасовий експорт, який є важливою складовою якісного сервісу продукції зарубіжних постачальників. Головними пріоритетами компанії є якість, надійність, гнучкість, оптимальні терміни постачання продукції. Інженерний персонал намагається завжди знайти рішення з урахуванням особливих вимог замовників. Принцип «якість понад усе», відданість йому команді працівників розглядається як основний чинник успіхів компанії на реальному ринку товарів і послуг. 
	Сертифікація підприємства на відповідність міжнародним стандартам є обов’язковою процедурою для здійснення зовнішньоекономічної діяльності. Основними міжнародними стандартами, за якими сертифіковано підприємство є: ISO 9001 й  API Q1 (система управління якістю); ISO 14001 (система управління навколишнім середовищем); OHSAS 18001 (система управління охороною	здоров’я	та	безпекою персоналу); API 5CT, API 5L, EN (DIN), ASTM, JIS, ГОСТ (сертифікація продукція відповідно до міжнародних та національних стандартів). 
	Організаційна	структура	управління ТОВ	«СУПЕРЛАЙН»	є лінійно-функціональною і представлена нами на рис. 2.1.
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Рис. 2.1. Організаційна структура управління підприємства
ТОВ «СУПЕРЛАЙН»

	Як бачимо із рис. 2.1. генеральному директору підпорядковуються його функціональні заступники, які узгоджують з ним свої рішення й доводять їх до персоналу. 
	На підприємстві функціоную чотири підрозділи - департаменти: відділ контрольно-вимірювальних приладів й автоматики (КВПА); бухгалтерія; відділ економіки і зовнішньоекономічної діяльності; відділ продажу і постачання. 
	Відділ контрольно-вимірювальних приладів й автоматики займається питаннями розробки та впровадження автоматизованих систем управління та протиаварійного захисту технологічних процесів; монтажем і пусконаладкою, технічним обслуговуванням й ремонтом автоматики  та контрольно-вимірювальних приладів. Відділ пропонує споживачам послуги із оптимізацією технологічних вимірювань; підбору повного комплекту технічних засобів щодо реалізації автоматизації   технологічних   процесів різного рівня складності; автоматичного управління.   Фахівці   даного підрозділу забезпечують технічне обслуговування і авторський нагляд об'єктів впродовж усього процесу реалізації проекту. 	
	Фінансовий директор очолює напрям роботи бухгалтерії на чолі із головним бухгалтером. Тут здійснюється організація обліку фінансово- господарської діяльності, а також забезпечується контроль за раціональним використанням матеріальних, фінансових й трудових ресурсів підприємства. Здійснюючи економічний аналіз фінансовий директор на підставі даних бухгалтерської звітності, виявляє внутрішньогосподарські резерви, пропонує заходи щодо усунення виробничих та невиробничих втрат. Цей підрозділ також аналізує облік виробітку та робить  розрахунки заробітної платні працівників підприємства, обліку депонентів, комунікує з фінансовими та податковими установами, органами соціального  страхування, складає та аналізує звітність по усім напрямам своєї діяльності.
	Відділ економіки та зовнішньоекономічної діяльності забезпечує виконання наступних видів роботи: керівництво економічним плануванням; підготовка проектів усіх видів планів на основі  розрахунків з метою обґрунтування їх доцільності; розробка обґрунтованих  нормативів матеріальних та трудових витрат, цін на продукцію підприємства, сировину й  тарифи на роботи (послуги); калькулює товарну продукцію підприємства; впровадження заходів ефективного використання усіх видів ресурсів та капітальних вкладень в умовах здійснення виробничої та зовнішньоекономічної діяльності.
	Відділ продажу і постачання займається питаннями своєчасного і оптимального забезпечення виробничого процесу усіма необхідними ресурсами відповідної якості. Для цього персонал департаменту вивчає та враховує попит і пропозицію на ресурси, рівень та ціни на них, аналізує та обирає привабливі та ефективні форми товарообігу, оптимізації запасів, зниження транспортно-логістичних, заготівельних і складських витрат, а також вивчає вартість та структуру послуг посередників й партнерів тощо. Логічним є існування у структурі даного відділу фахівців з розробки нових товарів.  
	Діяльність підприємства з точки зору організаційної структури управління спрямовано на сталий розвиток в основі якого підвищення продуктивності праці; рентабельності виробництва; фондовіддачі та прибутку;  зменшення нераціональних витрат і збитків; зниження собівартості продукції. При цьому важливим розглядаються заходи формування фондів економічного стимулювання, підвищення кваліфікаційного рівня персоналу для інноваційного розвитку (упровадження нової техніки і технологій, стимулювання винаходів та раціоналізаторських пропозицій), формування позитивного іміджу та прибутковості підприємства як у середині країни так і в умовах впровадження ефективної зовнішньоекономічної діяльності.  

2.2. Аналіз основних показників діяльності підприємства ТОВ «СУПЕРЛАЙН»
 
	Для оцінки діяльності підприємства «СУПЕРЛАЙН» необхідно проаналізувати ряд показників. Почнемо з аналізу використання основних виробничих фондів, склад і структура яких залежать від напрямів діяльності підприємства. У таблиці 2.1. представлена характеристика основних фондів виробничого та невиробничого призначення за 2020-2021 роки, що дає уявлення про підприємство до початку військової агресії рф проти України. 
Як бачимо, у 2021 році порівняно з 2020 роком основні засоби підприємства зменшились на 2,80 тис. грн. або 0,56% на початок звітного періоду і також зменшились на 0,30 тис. грн. або 10,04%. на кінець звітного періоду.
 Таблиця 2.1
Характеристика основних засобів ТОВ «СУПЕРЛАЙН»
у 2020–2021 роках (за залишковою вартістю)*
	

Показники
	ОЗ за 2020 р. (тис.
грн.)
	ОЗ за 2021 р.
(тис. грн.)
	Відхилення

	
	на поч. періоду
	на кін. періоду
	на поч. періоду
	на кін. періоду
	на поч. періоду
	на кін. періоду

	
	
	
	
	
	абс., тис.
грн.
	відн.,%
	абс., тис.
грн.
	відн.,%

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1. Виробн.
призначення
	493,90
	496,70
	496,70
	496,90
	– 2,80
	0,56
	– 0,20
	0,04

	будівлі та
споруди
	103,30
	104,60
	104,60
	106,70
	– 1,30
	1,25
	– 2,10
	20

	машини та
обладнання
	344,90
	345,70
	345,70
	345,30
	– 0,80
	0,23
	0,40
	– 0,11

	транспортні
засоби
	38,90
	39,30
	39,30
	40,10
	– 0,40
	1,02
	– 0,80
	2,03

	Інші
	6,80
	7,10
	7,10
	4,80
	– 0,30
	4,41
	2,30
	– 32.39

	2. Невироб.
призначення
	10,00
	10,00
	10,00
	11,00
	0
	0
	– 0,10
	10,00

	Інші
	10,00
	10,00
	10,00
	11,00
	0
	0
	– 0,10
	10,00

	Всього
	503,90
	506,70
	506,70
	507,90
	– 2,80
	0,56
	– 0,30
	10,04


Джерело: складено автором на основі звітності підприємства


	На початок звітного періоду це сталося, передусім, через  зменшення вартісних показників групи «будівлі та споруди» на 1,25% (1,30 тис. грн.). На кінець звітного періоду – з цієї ж причини -  на 2,00%  (2,10 тис. грн.). Вартісні показники по іншим групам засобів («машини та обладнання», «транспортні засоби») на початок періоду також зменшилася у 2021 році порівняно з 2020 роком, а на кінець звітного періоду навпаки – відбулося їх зростання. 
	Розглянемо показники ефективності використання основних засобів підприємства – фондовіддачі, фондомісткості, фондоозброєності рентабельності у таблиці 2.2.. 

Таблиця 2.2
Характеристика показників ефективності використання основних засобів виробництва ТОВ «СУПЕРЛАЙН» 
за 2020–2021 роки
	
Показники
	
2020 р.
	
2021 р.
	Відхилення, %

	
	
	
	Абсолютне
	Відносне


	1
	2
	3
	4
	5

	Обсяг виробленої продукції, тис.
грн.
	
284,00
	
280,40
	
3,60
	
1,28

	Середньорічна вартість ОЗ, тис.
грн.
	
495,30
	
497,30
	
2,00
	
0,40

	Чисельність ПВП, осіб
	7,00
	9,00
	2,00
	28,57

	Прибуток, тис. грн..
	– 44,50
	– 49,00
	–4,50
	– 10,11

	Фондовіддача, грн./грн.
	0,56
	0,57
	0,01
	1,78

	Фондомісткість, грн./грн.
	1,76
	1,75
	– 0,01
	– 0,56

	Фондоозброєність, тис.
грн./особу
	
70,75
	
55,25
	
– 15,5
	
– 21,90

	Рентабельність ОЗ, грн./грн.
	– 8,98
	– 9,85
	– 0,87
	– 9,68


Джерело: складено автором на основі звітності підприємства


	Аналіз табл. 2.2. показує, що фондовіддача  (обсяг виробленої  продукції у вартісних показниках на одиницю основних фондів) в 2020 році дорівнювала 0,57 грн./ 1 грн., що на 1,78% (0,01 грн./ 1 грн.) більше у порівнянні з 2021 роком. Фондомісткість (сума, на яку необхідно придбати основні засоби компанії для випуску необхідних певних обсягів продукції) у 2021 році дорівнювала 1,75 грн./1 грн., що на 0,56% (0,01 грн./ грн.) менше у порівнянні з 2020 роком. Забезпеченість працівників підприємства основними фондами в 2021 році становила 55,25 тис. грн./особу, що на 21,90% (15,5 тис. грн./особу) менше, чим у 2020 році. Рентабельність діяльності підприємства у 2021 порівняно з 2020 роком зменшилась 9,68% (0,87 грн./грн.) та становила 9,85 грн./грн.. 
	Використання трудових ресурсів і заробітної плати передбачає аналіз чисельності і складу персоналу, структуру кадрового забезпечення 

підприємства та продуктивності праці. Табл.2.3 показує вищезазначені показники ТОВ «СУПЕРЛАЙН» у абсолютному та відносному значеннях. 


Таблиця 2.3
Характеристика динаміки і структури персоналу 
ТОВ «СУПЕРЛАЙН» у 2020–2021 роках
	
Категорія персоналу
	
2020 р.
	
2021 р.
	Відхилення

	
	
	
	абс., осіб
	відносне,
%

	1
	2
	3
	4
	5

	1. Промислово–виробничий
персонал, у т.ч.:
	4
	4
	0
	0

	керівники
	2
	2
	0
	0

	спеціалісти
	2
	2
	0
	0

	технічні службовці
	2
	2
	0
	0

	робітники, всього:
	4
	4
	0
	0

	з них:
	
	
	
	

	– основні
	2
	2
	
	

	– допоміжні
	2
	2
	
	

	2. Невиробничий персонал
	3
	5
	2
	66,60

	Всього персоналу
	21
	23
	2
	28,57


Джерело: складено автором на основі звітності підприємства


	Аналіз таблиці 2.3. показує, що у 2021 році відбулося збільшення чисельності невиробничого персоналу підприємства, що склало 66,60% (2 особи). 
	Оцінка якісних характеристик ефективності використання людських ресурсів підприємства представлена нами у  табл. 2.4.





Таблиця 2.4.
Показники продуктивності праці на підприємстві 
ТОВ «СУПЕРЛАЙН»
 у 2020–2021 рр.

	Показники
	2020 р.
	2021 р.
	Відхилення

	
	
	
	абс.
	відн.,%

	1
	2
	3
	4
	5

	Обсяг виробленої продукції, тис. грн.
	280,4
	284
	3,6
	1,28

	Середньооблікова чисел. працівників, осіб
	21
	23
	2
	2,5

	Виробіток (продуктивність	праці) одного
працівника, тис. грн./особу
	70,1
	71
	0,9
	1,28


	Джерело: складено автором на основі звітності підприємства
 
	Аналіз табл. 2.4. показує на ТОВ «СУПЕРЛАЙН» показує збільшення продуктивності праці на 1,28% (0,90 тис. грн./особу) у 2021 році, що обумовлено зростанням обсягів виробленої продукції на 1,28% (3,60 тис. грн.). 
	Ефективність діяльності ТОВ «СУПЕРЛАЙН» в контексті удосконалення виробничого процесу та зменшення витрат на одиницю продукції визначає аналіз собівартості. Тому розглянемо фактичну структуру витрат підприємства ТОВ «СУПЕРЛАЙН» (табл.2.5).
Таблиця 2.5
Показники складу та структури витрат підприємства 
ТОВ «СУПЕРЛАЙН» у 2020 – 2021 рр.

	
Елементи витрат
	2020 р.
	2021 р.
	Відхилення

	
	тис. грн.
	пит. вага
	тис. грн.
	пит. вага
	абс., тис.грн.
	відн.,%
	пит. ваги

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Матеріальні витрати
	40,80
	0,13
	134,40
	0,33
	93,60
	236,76
	0,2

	Витрати  на  оплату
праці
	21,70
	0,06
	23,60
	0,06
	1,90
	8,75
	0

	Відрахування	на
соціальне страхування
	8,10
	0,02
	8,70
	0,02
	0,60
	7,40
	0

	Амортизація
	40,70
	0,13
	33,30
	0,08
	– 7,40
	– 18,18
	– 0,05

	Інші	операційні
витрати
	221,50
	0,66
	196,70
	0,42
	– 24,8
	– 11,19
	– 0,24

	Разом
	332,80
	1,00
	396,70
	1,00
	63,90
	19,20
	


Джерело: складено автором на основі звітності

	Як бачимо із таблиці 2.5. – загальні витрати підприємства у 2021 році у порівнянні з 2020 роком  зросли 19,20% (63,90 тис. грн.). Матеріальні витрати при цьому у 2021 році також зросли на 236,76% (93,60 тис. грн.) та становили 134,40 тис. грн. Зросли також: витрати на оплату праці на 8,75% (1,90 тис. грн.); відрахування на соціальне страхування  – на 7,40% (0,60 грн.). При цьому величина амортизації зменшилася на 18,18% (7,40 тис. грн.) та на 11,19% (24,80 тис. грн.) зменшились інші операційні витрати. Останні займають найбільшу частку у загальних витратах підприємства. Їх питома вага у 2021 році порівняно з 2020 роком зменшилась на 24,00% та у 2021 році мала значення 42,00%. Питома вага матеріальних витрат складала у 2021 році 33,00% та у порівнянні з попереднім роком збільшилась на 20,00%. Питома вага амортизаційних відрахувань, оплати праці та відрахувань на соцстрах змінилися не суттєво.
	Важливим для стратегічного управління є аналіз фінансових показників, в тому числі прибутку, у діяльності підприємства, що представлено нами у табл.2.6. 
	Як бачимо, чистий дохід від реалізації продукції на підприємстві зменшився на 1,26% (3,00 тис. грн.). При цьому собівартість реалізованої продукції підвищилась на 85,36% (88,10 тис. грн.). 
	Аналіз прибутку ТОВ «СУПЕРЛАЙН» показує, що у 2021 році порівняно з 2020 роком підприємство підійшло до кінця року зі збитками більшої величини.  При цьому валовий прибуток знизився  на 68,23% (91,10 тис. грн.), а збитки від операційної діяльності підприємства збільшилися на 28,19% (93,10 тис. грн.). 
	Дані наведені у табл. показують, що чистий дохід від реалізації продукції на підприємстві зменшився на 1,26% (3,00 тис. грн.). При цьому собівартість реалізованої продукції підвищилась на 85,36% (88,10 тис. грн.). 
					


Таблиця 2.6.
Характеристика фінансових результатів діяльності 
ТОВ «СУПЕРЛАЙН»  у 2020–2021 рр.

	
Показник
	
2020 р.
	
2021 р.
	Відхилення

	
	
	
	абс., тис. грн.
	відн,%

	Чистий дохід (виручка) від
реалізації продукції (товарів, робіт, послуг), тис. грн.
	236,7
	233,7
	
-3
	
-1,28

	Собівартість	реалізації
продукції	(товарів,	робіт, послуг), тис. грн.
	103,2
	191,3
	
88,1
	
46,05

	Валовий прибуток (збиток),
тис. грн.
	132,8
	42,4
	-90,4
	-213,21

	Прибуток	(збиток)	від операційної діяльності, тис.
грн.
	33
	23,71
	
-9,29
	
-39,18

	Прибуток		(збиток)	від звичайної	діяльності		до
оподаткування, тис. грн.
	– 44,50
	– 49,00
	– 4,50
	– 10,11

	Чистий	прибуток	(збиток),
тис. грн.
	– 44,50
	– 49,00
	– 4,50
	–10,11


	Джерело: складено автором на основі звітності

	Аналіз прибутків ТОВ «СУПЕРЛАЙН» показує, що у 2021 році порівняно з 2020 роком підприємство підійшло до кінця року зі збитками більшої величини.  При цьому валовий прибуток знизився  на 68,23% (91,10 тис. грн.), а збитки від операційної діяльності підприємства збільшилися на 28,19% (93,10 тис. грн.). 
	У таких умовах важливим є адаптивний управлінський супровід діяльності підприємства, який має враховувати увесь спектр функціонування як внутрішнього (того, що знаходиться у межах організації) і зовнішнього (віддаленого та близького) середовищ. Вони обидва – прямо чи опосередковано – суттєво впливають на успішну діяльність підприємства. Тому в контексті проблематики нашого дослідження важливим для посилення конкурентних переваг є серйозний аналіз впливу зовнішнього середовища з точки зору оцінки й аналізу ризиків зовнішньоекономічної діяльності підприємства.
	
	2.3. Оцінка процесів	 управління ризиками зовнішньоекономічної діяльності підприємства

	ТОВ «СУПЕРЛАЙН» у своїй зовнішньоекономічній діяльності співпрацювало з підприємствами Німеччини, США, Італії, Японії, Нідерландів, Казахстану, рф та інших країн. Імпортні операції є основним видом зовнішньоекономічної діяльності підприємства. Усі підрозділи підприємства на чолі з генеральним директором  забезпечують окреслений напрям діяльності. Так, пошук партнерів  для реалізації готової продукції та послуг здійснює відділ продажу і постачання. Він готує відповідні контракти, вирішує питання експорту (сертифікація, погоджувальні й дозвільні документи, робота з митницею, митними брокерами, реєстрація торгової марки за межами країни) тощо.
Відділ економіки і зовнішньоекономічної діяльності  займається проведенням та аналізом маркетингових досліджень на ринку по реалізації продукції підприємства, займається питаннями декларування усієї продукції, яка експортується та (або) імпортується. 
	Для здійснення валютних розрахунків підприємство користується мультивалютним рахунком у Приватбанку, через який забезпечує власну зовнішньоекономічну діяльність. 
	Товарна структура імпорту підприємства ТОВ «СУПЕРЛАЙН» представлена нами на рис. 2.2.
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)Рис. 2.2. Діаграма товарної структури імпорту ТОВ «СУПЕРЛАЙН»
						 (2021 р.)
	Джерело: дані звітності підприємства 

	Як бачимо виробництво й наладка компресорів і теплообмінників складають у сумі 39 % від загальної структури імпорту. Причина – найбільший попит споживачів на них. Виробництво елементів трубопроводів складає 17%, елементів насосів – 10%, запірно-регулюючої арматури – 9%, запобіжної арматури – 8%, апаратів повітряного охолодження – 7%, відсічної арматури й охолоджувачів – по 5% відповідно. 
	Охарактеризуємо географічну структуру імпорту  підприємства ТОВ «СУПЕРЛАЙН».
	Як показує діаграма основними партнерами підприємства у 2021 році були Італія (21%), Німеччина (15%), Франція (13%), Нідерланди (11%), США (10%), інші країни колишнього СРСР (їх доля складає від 4 до 12%). Таким чином 70% - це співпраця з провідними ринковими країнами світу, що ставить перед системою управління задачу урахування їх законодавства, соціокультурних аспектів, механізмів господарювання тощо в організації зовнішньоекономічної діяльності, враховуючи суттєву кількість існуючих ризиків.   
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	Рис. 2.2. Діаграма географічної структури імпорту підприємства ТОВ 	«СУПЕРЛАЙН» (2021 р.)
	Джерело: дані звітності підприємства

	Для оцінки ризиків зовнішньої економічної діяльності ТОВ «СУПЕРЛАЙН», спочатку їх систематизуємо. Менеджмент підприємства враховує вісім основних ризиків своєї зовнішньоекономічної діяльності: ризик країни; митний ризик; валютний ризик; ризики міжнародного маркетингу; транспортний ризик (ризики міжнародних перевезень); ризик міжнародних контрактів; ризик, пов’язаний з іноземними контраґентами;  ризики міжнародного конкурентного середовища.
У певні періоди часи вирішального значення для діяльності підприємств мають політичні ризики, особливість яких проявляється у тому, що він не є постійним й часто виникає непередбачувано, не підлягає логіці, є нерівномірним і виявляється у потужному впливі на господарюючий суб’єкт. Політичний ризик  майже завжди пов'язаний з певним типом економічної системи країни (країн), у якій (яких) працює бізнес-організація. Їх проявами можуть стати експропріація, націоналізація тощо. Воєнні дії, державні перевороти у власній країни та країнах-контрагентах, громадські заворушення, зміни урядових курсів країн тощо – все це приклади політичних ризиків, які слід враховувати при веденні господарської діяльності у світовому бізнес-середовищі. Україна сьогодні – тому приклад. 
	Важливого значення в управлінні зовнішньоекономічною діяльністю підприємства ТОВ «СУПЕРЛАЙН» мають митні ризики. Вони, передусім, стосуються питань митного оформлення, в тому числі – заповнення необхідних документів при перетині кордонів (митному брокеру), отримання дозвільних документів для вивезення і ввезення товарів тощо. 
	І політичні, і особливо митні ризики при їх наявності здійснюють негативний вплив на зовнішньоекономічну діяльність. 
	Особливої стурбованості викликає часовий наслідок, який неочікувано збільшує  витрати підприємства, пов’язані зі збільшенням часу зберігання товарів на митницях, відповідної сертифікації тощо. Остання потребує різного часу для неоднакових товарів, тому завжди існує ризик відмови у сертифікації. 	Тому менеджмент підприємства, розуміючи зазначену обставину, використовує сертифікацію продукції та дозвіл на її вивезення перед підписанням контракту. Крім того за допомогою фахівців відділу економіки і зовнішньоекономічної діяльності здійснює, за необхідності, ветеринарний та фото контроль, отримання квот, ліцензій та інших документів, які потребують отримання від державних органів, експертних  висновків торгово-промислової палати України щодо коду товару і ціни, висновків лабораторії Митної служби.
	Коли менеджментом підприємства приймається управлінське рішення в контексті інформаційних ризиків,  слід знати нормативні вимоги до порядку проходження митних процедур по кожній зовнішньоекономічній операції й уважно дотримуватися їх при підготовці документів – при необхідності проводити необхідні консультації з відповідними структурами. 
	Валютні ризики також можуть суттєво вплинути на зовнішньоекономічну діяльність підприємства, оскільки вони пов’язані зі зміною валютних курсів між датами укладення контракту і здійснення імпортером платежу. Інфляційні процеси також можуть призводити до зміни валютних курсів, що впливає на виконання контрактних зобов’язань. 
	У випадку низького компетентнісного рівня фахівців з маркетингу підприємства можуть виникати відповідні ризики міжнародного маркетингу. Це може вплинути на вибір цільового сеґменту міжнародного бізнес-середовища;  неефективність просування продукції підприємства на світові ринки; помилкове розрахування цін на продукцію підприємства, що експортується або (та) імпортується. 
	Інноваційні ризики також пов’язані з ретельними маркетинговими дослідженнями, які дозволяють окреслити споживчий попит на територіях країн, з якими укладено зовнішньоекономічні угоди.
	Тому важливого значення в умовах сучасних викликів має процес постійного підвищення професійних компетентностей працівників для уникнення помилок у здійсненні зовнішньоекономічної діяльності. 
	У зовнішньоекономічній діяльності підприємства часто виникають транспортні ризики, пов’язані з переміщенням продукції по територіям різних країн та з логістикою, яка повинна бути максимально виваженою при підписанні угод.  
	ТОВ «СУПЕРЛАЙН» в контексті транспортних ризиків працює за групою D (за “ІНКОТЕРМС-2010”). Ця група обумовлена прибуттям продукції, переходом зобов’язань у покупців, повноцінною доставкою продукції.  Продавець при цьому несе усі витрати, пов’язані з доставкою продукції та відповідно приймає усі ризики аж до моменту доставки товару (відповідно до угоди) у країну призначення: DAT, DAP, DDP. Відповідно до нормативів “ІНКОТЕРМС-2010” при настанні ризиків, покупець зобов’язаний сплатити ціну товару навіть у тих умовах, коли товар повністю втрачений або його стан не відповідає якості, зазначеній у зовнішньоекономічному договорі.  Це обумовлює “ціну ризику”. У тому випадку, коли ушкодження товару або його втрата не пов’язані з транспортними ризиками, то покупець товару має право не оплачувати товар і вважати, що продавець винен у порушенні договірних зобов’язань. 
	Для того, що обрати найбільш ефективну стратегію зовнішньоекономічної діяльності, слід проаналізувати увесь комплекс  можливих ризиків. Тому у діяльності підприємств окремо виділяються ризики зовнішньоторговельної угоди. Вони стосуються усіх стадій її виконання.  	Своєчасний аналіз усіх ризиків зовнішньоторговельної угоди допоможе  менеджменту підприємства своєчасно оцінити альтернативи та обрати  оптимальні  варіанти  дій  усіх сфер діяльності: виробничої, фінансової, комерційної тощо і на внутрішньому, і на зовнішньому. Досвід показує, що основними помилками при укладанні контрактів, які обумовлюють появу ризиків, є такі:
· неточність формулювання предмету контракту; 
· визначення показників кількості й якості товару; 
· нечіткі базові умови постачання товару; 
· помилки при визначенні ціни товару й загальної вартості угоди; 
· не урахування особливостей валютно-фінансових умов платежу; 
· помилки при формулюванні умов здачі (прийомки) товарів (робіт, послуг); 
· особливості упаковки та маркування товару; 
· передбачення усієї сукупності форс-мажорних обставин; 
· перелік санкцій й рекламацій; 
· визначення чіткої відповідальності за порушення умов контракту, арбітраж;
· опис додаткових умов контракту (ґарантії щодо якості товарів,  страхування товарів тощо).  
При здійсненні зовнішньоекономічної діяльності підприємство має враховувати ризики, пов’язані з іноземними контраґентами (фірми-одноденки, шахрайські організації, збитки та проблемні комунікації з причини недобросовісного іноземного контраґента, тощо). 
	Для удосконалення діяльності підприємства ТОВ «СУПЕРЛАЙН» слід вивчати й впроваджувати заходи нарощування виробництва конкурентоспроможних товарів  й послуг на основі асортименту та якості, що здатні задовольнити споживчий попит на внутрішньому і зовнішньому ринках на засадах встановлення взаємовигідних довгострокових партнерських відносин. 
	Серед головних причин, що гальмують вихід вітчизняних підприємств на зовнішні ринки, насамперед – з країнами Європейського Союзу,  слід назвати: мовні бар’єри, різні логістичні системи, незнання правил міжнародного ціноутворення, проблеми пошуку партнерів  на нових ринках та формування довірливих відносин з ними, незнання засобів дослідження зарубіжних ринків для експорту товарів та послуг, політичні важелі, професійна некомпетентність щодо можливостей розвитку експортно-імпортного спрямування діяльності, підвищена ризикованість діяльності, пов’язана із зазначеним вище, тощо.
	Для підвищення ефективності управління ризиками у зовнішньоекономічній діяльності підприємства необхідне систематичне глибоке дослідження внутрішнього і зовнішнього ринків, що дає можливість не тільки передбачити  потенційну групу ризиків, а й впровадити інноваційні методи їх запобігання з використанням сучасних світових технологій ведення бізнесу на основі стратегічного управління ризиками зовнішньоекономічної діяльності підприємства.  








РОЗДІЛ 3
ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ У ПРОФЕСІЙНІЙ СИСТЕМІ  МЕНЕДЖМЕНТУ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЮЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА

a. Формування стратегії управління ризиками зовнішньоекономічної діяльності підприємства  

У розділах 1 і 2 нами доведено, що зовнішньоекономічна діяльність підприємства у значному ступені залежить від ефективності управління ризиками в загальній системі менеджменту підприємства. Тож для зниження втрат, обумовлених значною кількістю ризиків, слід оцінити потенційно можливі збитки підприємства, систематизувати ризики власної діяльності. 	Практика функціонування вітчизняних підприємств доводить важливість концентрації уваги управлінців на ризиках, що виникли як у процесі виконання зовнішньоекономічних операцій, так і у процесі пошуку нових партнерів, ринків збуту  продукції, при веденні переговорів та при безпосередньому укладанні зовнішньоекономічних контрактів (угод) [22].
Розробка довгострокового плану дій підприємства з управління ризиками на основі їх кількісно-якісної оцінки реалізується формуванням стратегії управління ризиками в системі загальної зовнішньоекономічної стратегії господарюючого суб’єкта. 
Для впровадження на аналізованому нами підприємстві ТОВ «СУПЕРЛАЙН» розглянемо процес формування стратегії управління ризиками у зовнішньоекономічній діяльності підприємства, що представлений на рис. 3.1. 
Спочатку доцільно використати економетричну  модель, яка на основі даних за певний період часу дозволить підтвердити або спростувати певні залежності й тенденції для управління ризиками зовнішньоекономічної діяльності.
	Метод економетричного моделювання доцільно використовувати саме на початку аналізу, коли ми у якості результату обираємо темпи зростання експорту й залежно від обраних факторів впливу можемо спрогнозувати зростання (зменшення) показників експорту на перспективу. При цьому, як вважають автори запропонованої моделі, важливо врахувати фактори як зовнішнього, так і внутрішнього середовищ [монографія], оскільки прибутки господарюючих суб’єктів зовнішньоекономічної сфери залежать від кон’юнктури ринку, механізмів державного регулювання, поведінки конкурентів тощо. Результати економічного моделювання впливу внутрішніх і зовнішніх факторів на темп зростання експорту дозволяють обґрунтувати доцільність  їх урахування у стратегії управління ризиками ЗЕД підприємства.
	Встановлено, що фактори зовнішнього середовища більш значущо впливають на діяльність підприємства, ніж внутрішні фактори. Зазначене обґрунтовує необхідність оцінки ризиків зовнішньоекономічної діяльності підприємства, основним методом чого є універсальний та широко розповсюджений експертний метод. Особлива увага тут приділяється підбору експертів.  Ними можуть бути провідні фахівці підприємства у питаннях міжнародного бізнесу, власне керівництво (представник ради директорів), зовнішні експерти – представники консалтингових компаній відповідного спрямування тощо.
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Рис. 3.1. Блок-схема процесу формування стратегії управління ризиками зовнішньоекономічної діяльності підприємства 
Джерело: [1]
	 
	Оцінку рівня ризиків зовнішньоекономічної діяльності підприємства пропонується здійснювати за стобальною шкалою, у якій диференціація відбуваються наступним чином: 
· ризик відсутній (90-100 балів);
· ризик незначний (70-89 балів);
· ризик помірний (50-69 балів);
· ризик вище середнього (30-49 балів); 
· ризик високий (10-29 балів);
· ризик катастрофічний (0-9 балів).
	Після проведення експертних оцінок формується бальна матриця, що згодом перетворюється у матрицю рангів,  розраховується сума та середній ранг факторів зовнішньоекономічних ризиків. 
	Для експертної оцінки зовнішньоекономічних факторів ризику для українських підприємств рекомендовано обирати наступні ризики: 
· військова агресія рф проти України;
· політична нестабільність;
· зниження платоспроможного попиту й купівельної спроможності споживачів;
· ненадійне партнерство з окремими країнами світу;
· зміни митного і податкового характеру;
· інфляційне зростання цін;
· порушення транспортно-логістичної інфраструктури внаслідок суттєвих її руйнувань агресором;
· конвертованість української гривні щодо євро і долару;
· ритмічність постачання товарів (в тому числі сировини та матеріалів);
· економічна і політична стабільність (або ні) у країнах-партнерах;
· зростання цін на енергоресурси у світі;
· виконання контрактних зобов’язань;
· можливості кредитування (модернізація, оновлення або впровадження новітніх технологій, у т. ч. – штучного інтелекту та інше) зовнішньоекономічної діяльності, тощо.	
	Наведені вище критеріальні ознаки більш менш повно відображають показники соціально-економічного розвитку країни, що, з нашої точки зору, лежать в основі прийняття оптимальних управлінських рішень для формування й реалізації стратегії управління зовнішньоекономічними ризиками підприємства. 
	Разом з методом експертних оцінок доцільно при розробці стратегії управління ризиками використовувати метод математичної статистики. Його інструментами є: ймовірність настання випадкової величини (Рі), математичне очікування (М) або середнє значення досліджуваної випадкової величини(X), дисперсія (D= δ²), стандартне середньоквадратичне відхилення (δ), коефіцієнт варіації (γ), розподіл ймовірності досліджуваної випадкової величини. 
	Для прийняття управлінського рішення необхідно знати величину ризику, виміряними за двома критеріями: середнім очікуваним (математичним очікуванням) значенням ризику  та коливанням можливих результатів. 	Середнє очікуване значення ризику як середньозваженого значення величини події, пов’язаною з невизначеною ситуацією розраховуємо за формулою: 
M   Xi  Pi  ,	
i 1

де М – середнє очікуване значення, Рі – імовірність настання випадкової величини, n – кількість величин; Xi – значення випадкової величини.
	
	Дисперсію випадкової величини розрахуємо за формулою: 
D(x)   Pi ( Xi  M)2
де D(x) – дисперсія випадкової величини. 	
	
	Середньоквадратичне відхилення визначаємо за формулою: 
 = D(x),
де δ – середньоквадратичне відхилення.
	Для здійснення аналізу використовується коефіцієнт варіації, що дозволяє  порівняти коливання показника, який досліджується. Економічна статистика [4; 16; 29; 35; 37] встановлює наступні оцінки значень коефіцієнта варіації: слабке коливання (до 10%), помірне коливання (до 10-25%), високе коливання (понад 25%). 
	Для управління ризиками зовнішньоекономічної діяльності підприємству доцільно мати стратегію управління ризиками, в основі якої є зниження ймовірних втрат. Для цього треба процес розробки стратегії поділити на ряд етапів. Розробка стратегії управління ризиками у сфері зовнішньоекономічної діяльності передбачає виконання наступних етапів. 
	Перший етап дозволяє уточнити стратегічні чинники по управлінню ризиками підприємства та передбачає вибір управлінських процедур.
 	Другий етап пов'язаний з попереднім вибором ризиків.
	Третій етап визначає превентивні заходи та формує їх план.
 	Четвертий етап пов'язаний з аналізом ризиків після опрацювання плану превентивних заходів.
	П’ятий етап  забезпечує здійснення остаточного формування стратегії управління ризиками зовнішньоекономічної діяльності.
	Шостий етап присвячений контролю реалізації стратегії управління зовнішньоекономічними ризиками.
	Сьомий етап призначений для оцінки ефективності реалізації програм управління зовнішньоекономічними ризиками. 
	В результаті узагальнення результатів проведеного дослідження необхідно визначити рівень ризиків при настанні групи подій, що були обумовлені визначеними нами факторами ризику з урахуванням ймовірності їх настання. Також необхідно виокремити зони ризиків для обрання відповідної стратегії управління. 
	У перелік превентивних заходів реалізації стратегії  управління ризиками зовнішньоекономічної діяльності слід включити такі: передача частини ризиків, що здатні негативно вплинути на фінансовий стан підприємства; передача усіх ризиків, що здатні негативно вплинути на фінансовий стан підприємства; відмова від видів діяльності, що здатні негативно вплинути на фінансовий стан підприємства. 
	Запропонований перелік превентивних заходів для впровадження обраної управлінської стратегії щодо зовнішньоекономічних ризиків представимо у табл. 3.1.
Таблиця 3.1.
Пропозиція превентивних заходів
впровадження стратегії управління
ризиками зовнішньоекономічної діяльності 
підприємства ТОВ «СУПЕРЛАЙН»
	
Фактор ризику
	Способи управлінського впливу на ризик
	Результат управлінського впливу на ризик

	військова агресія рф проти України 
	Зниження витрат на виробництво
	Перегляд структури імпорту та його оптимізація

	політична нестабільність
	Диверсифікація діяльності, формування страхового резервного фонду
	Підвищення ефективності діяльності по імпорту
Фінансова стійкість підприємства

	зниження  платоспроможного попиту й купівельної спроможності споживачів 
	Зниження витрат на виробництво
	Оптимізація кількості імпорту у ціновому еквіваленті

	ненадійне партнерство з окремими країнами світу
	Зниження витрат на виробництво
	Оптимізація партнерських відносин

	Зміни митного і податкового характеру 
	Зниження витрат на виробництво
	Оптимізація ціни імпортованої продукції

	інфляційне зростання цін 
	Зниження витрат на виробництво, зменшення імпорту
	Оптимізація структури імпорту та ціни імпортованої продукції

	порушення транспортно-логістичної інфраструктури внаслідок суттєвих її руйнувань агресором 
	Зменшення витрат на транспортування, оптимізація термінів доставки
	Маркетинг логістичних шляхів та оптимізація поставок імпорту 

	конвертованість української гривні щодо євро і долару 
	Використання мультивалютних обмовок у контрактах
	Оптимізація валютно-фінансових умов контрактів

	ритмічність постачання товарів (в тому числі сировини та матеріалів)
	Страхування термінів поставок імпорту для виробничої діяльності
	Оптимізація контрактів з урахуванням ритмічності постачання імпорту

	економічна і політична стабільність (або ні) у країнах-партнерах 
	Лімітування ризику
	Підвищення ефективності діяльності по імпорту

	зростання цін на енергоресурси у світі
	Зниження енергомісткості виробничого процесу
	Збереження конкурентних позицій на ринку

	виконання контрактних зобов’язань 
	Лімітування ризику
	Підвищення ефективності діяльності по імпорту

	можливості кредитування
	Формування страхового резервного фонду
	Фінансова стійкість підприємства


Джерело: власна розробка автора

	Табл. 3.1 показує, кожен вид ризику має різний характер впливу на функціонування підприємства, тому відповідно має бути підібраний специфічний спосіб управління кожним ризиком у зовнішньоекономічній діяльності. 
	Важливим і найбільш складним завданням для господарюючого суб’єкта є досягнення гнучкої адаптації при прийнятті управлінських рішень до змін цін на закордонних ринках товарів і послуг  та сировини, що потребує пошуку резервів зниження собівартості продукції, енергомісткості виробничого процесу шляхом знаходження альтернативних варіантів вирішення проблем, що в свою чергу, потребує додаткових фінансових вкладень. 
	Отже, управління ризиками у зовнішньоекономічній діяльності підприємства є поширеною і гострою проблемою вітчизняних підприємств. Фінансові  труднощі, пов’язані з постпандемічними процесами та військовою агресією, ще більше посилюють важливість формування комплексного підходу до виявленню ризиків, їх оцінки, аналізу тощо.  Тому якісна стратегія управління ризиками  в сучасних умовах господарювання здатна адаптувати діяльність підприємства до політичних, соціально-економічних, психологічних, соціокультурних та інших особливостей функціонування  країн світу. 
	В свою чергу прорахунки управління, пов’язані з недооцінкою впливу ризиків на діяльність підприємства, можуть привести до зниження його конкурентних переваг, банкрутства й ліквідації.  Тому для підвищення успіхів діяльності підприємства в умовах сучасних викликів, пов’язаних із достатньо великим переліком зовнішніх та внутрішніх ризиків,  необхідне комплексне і адаптивне використання запропонованого методичного інструментарію оцінки ризиків зовнішньоекономічній діяльності та ризик-менеджменту загалом. 

b. Управлінська політика підприємства щодо зменшення ризикованості зовнішньоекономічної діяльності за рахунок вибору його оптимального регулювання

	Здійсненний нами аналіз зовнішньоекономічної діяльності підприємства ТОВ «СУПЕРЛАЙН» довів вплив ризиків на нього. Так у аналізованому році сталося погіршення його фінансового стану та рівня прибутковості. Тому слід більш детально зосередитися на питаннях можливого уникнення ризиків та їх страхування в системі ризик-менеджменту господарюючого суб’єкта.
	Більшість управлінських рішень про запобігання ризикам приймається на стадії їх прийняття. Є принципові речі, які слід завжди мати на увазі, коли ми говоримо про ризики:
	по-перше, часто уникнення ризиків є просто неможливим (наприклад ризики цивільної відповідальності існують завжди);
	по-друге, уникнення одного ризику може спровокувати появу інших;
	по-третє, ймовірний обсяг прибутків від певної діяльності може перевищувати (іноді - суттєво) ймовірні обсяги втрат.
	Тому в цілому ризики слід розглядати як явище об’єктивно існуюче, а підприємство повинно враховувати, що вплив ризиків буває запланованим й незапланованим (стихійним).
	Коли ризики заплановані, підприємство ТОВ «СУПЕРЛАЙН» розуміє можливі втрати, перекриває їх із поточних доходів шляхом формування резервного фонду ризиків – цей процес часто називають самострахуванням ризиків. Самострахування доцільно, коль вартість майна, яке застраховане, невелике у порівнянні з фінансовими та майновими характеристиками бізнесу, а ймовірність збитків не є високою.
	Коли ризики виникають стихійно (незаплановано), підприємство стикається з проблемою покриття втрат з різних ресурсів , які залишилися після зазначених втрат.
	Мінімізація або якщо говорити більш точно - оптимізація ризику є головним елементом ризик-менеджменту. Серед ефективних способів цього називають скорочення витрат підприємства шляхом сегрегації (поділу) та комбінації (об’єднання) ризиків. 
	Сегрегація переважно здійснюється на основі поділу активів компанії. Під нею розуміється максимальне скорочення витрат на одну подію-ризик, при чому можливе зростання кількості подібних подій (комбінація), які менеджмент здатен контролювати.
	Формування та реалізація загальної стратегії управління ризиками підприємства ТОВ «СУПЕРЛАЙН», розглянутої нами у п.3.1., не можуть стати ефективними, якщо не враховано методи зменшення ймовірних збитків від різних видів ризиків. 
	Найпоширенішим серед названих методів управління ризиками є страхування, метою якого є захист господарюючих суб’єктів від фінансових наслідків, пов’язаних з появою несприятливих подій. Загалом страхування передбачає створення страхового (резервного) фонду, у який здійснюються систематичні відрахування на рівні, який значно менший суми очікуваних збитків. В результаті появи несприятливих подій, здійснюється страхове відшкодування.
	Страхування зовнішньоекономічних ризиків є комплексом видів страхування, які захищають інтереси учасників як вітчизняних, так і зарубіжних форм міжнародного співробітництва. Сюди включаються страхування таких видів діяльності: супровід експортно-імпортних вантажів, різних засобів транспорту (автотранспорт, річковий та морський транспорт, літаки тощо), будівельно-монтажних робіт, експортного кредитування, міжнародних виставок, страхування майна іноземних компаній на території країни та українських компаній, які функціонують в інших країнах світу, страхування цивільної відповідальності учасників економічного співробітництва (українських та іноземних) тощо [23].
	Важливого значення має страхування зовнішньоторговельних вантажів. У разі часткової або повної втрати, ушкодження товарів при перевезенні від постачальника до споживача збитки покриваються за рахунок страховки як засобів транспорту, так і вантажів. Карго – це назва страхування вантажів, а каско – засобів транспорту. 
	При водних перевезеннях (морських або річкових) процедурі страхування підлягають судна, відповідальність судновласників, вантажі, фрахт. 
	Розглянемо процедуру страхування при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності ТОВ «СУПЕРЛАЙН» при вивезенні запасних частин до нагрівального приладу, що знаходиться в Румунії. Підприємством укладений договір на поставку двох тис. штук запасних частин до магазинів міста Констанца на умовах DAT – поставок. Сума усіх витрат складається із наступних: 12 грн за одну штуку запчастини; 2,1 грн за штуку адміністративних витрат; 1,3 грн за штуку витрат на збут. Таким чином загальна сума витрат на одну штуку запчастини складає 15,4 грн.
	При здійсненні експортної операції слід врахувати і накладні витрати на оплату перевізника, дозвільних документів, страхування. 
	Відпускна ціна запчастин складає 36 тис. грн. (18 грн за 1 штуку х 2000 штук). 
	Сума витрат складає 30,8 тис. грн. (15,4 за 1 штуку х 2000 штук).
	Прибуток від експортної операції складає 5,2 тис. грн. (36 тис. грн. – 30,8 тис. грн.)
	Чистий прибуток від експортної операції (з урахуванням податку на прибуток) складає 4,26 тис. грн. (5,2 тис. грн. х 0,82).
	Здійснимо розрахунок контрактної вартості операції з урахуванням накладних витрат. Транспортування відбувається на відстань 497 км від м. Києва до пункту пропуску Маяки двома машинами, при цьому вартість перевезення на момент здійснення операції складала 29,38 грн. за 1 км. Таким чином, вартість перевезення 8,83 тис. грн. (497х2х25,38).
	Перейдемо до розрахунків вартості страхування операції. Підприємству ТОВ «СУПЕРЛАЙН» запропоновано два варіанти забезпечення страхової послуги. Перший – від страхової компанії «HDI страхування» - вартість страхової послуги 1% вартості вантажу. Другий – від страхової компанії UNIQA – вартість страхової послуги 0,25% від загальної суми страхування. Порівняємо варіанти.  
	Компанія «HDI страхування» - 36 тис. грн. х 1%=36 тис. грн.
	Компанії UNIQA – 36 тис. грн. х 0,25%=9 тис. грн.
	Тож, компанія UNIQA є більш привабливою для підприємства.
	Врахуємо також вартість оформлення дозвільних документів: 2500 грн. – карантинний дозвіл, 1500 грн. – фіто-санітарний дозвіл, безкоштовно – радіологічний контроль, 1000 грн. – сертифікат проходження.
	У таблиці 3.2. порівняємо витрати та визначимо ефективність експортної операції за основними ТЕП (техніко-економічними показниками). 




Таблиця 3.2.
Порівняльний розрахунок вибору оптимального страховика 
при здійсненні підприємством ТОВ «СУПЕРЛАЙН» зовнішньоекономічної діяльності
	
Показник
	
Компанії UNIQA
	
Компанія «HDI страхування»

	Виручка від експортної операції
	58,83
	58,83

	Контрактна вартість
	58,83
	53,43

	Собівартість 
	30,80
	30,80

	Накладні витрати
	22,83
	49,83

	Загальний прибуток
	5,20
	-21,8

	Чистий прибуток
	4,26
	-

	Ефект експорту
	5,20
	-21,8

	Ефективність експорту
	1,1
	0,7


	Джерело: розраховано автором
	 
	Таким чином, проведені розрахунки доводять, що доцільнішим є здійснення страхування експортної операції у компанії UNIQA.
	Представлені розрахунки є обов’язковими при обранні страхувальної компанії, що доводить важливість ризик-менеджменту на підприємстві. 	При укладанні страхових контрактів важливим є перевірка  платоспроможності  постачальників продукції, матеріалів та сировини (це часто здійснюють самі страхові компанії). Крім того, у контракті можуть бути передбачені. положення, що мінімізують ризики. Наприклад, додаткові пункти контрактів з контрагентами можуть включати встановлення додаткових премій за ризик, отримання певних гарантій, компенсаторні можливості щодо фінансових втрат, пов’язаних з впливом ризиків тощо.
	Підсумовуючи слід зазначити, що підприємство ТОВ «СУЕРЛАЙН» в контексті мінімізації ризиків зовнішньоекономічної діяльності має здійснювати два основних підходи:
	перший – за рахунок збільшення запасів товарної продукції, сировини тощо на підприємстві;
	другий – за рахунок страхування зовнішньоекономічної діяльності.
	Фінансові витрати ТОВ «СУПЕРЛАЙН» на збільшення запасів підприємства в аналізованому періоді становили 10 тис. грн. на місяць. Цей показник визначався за допомогою експертних оцінок відповідних фахівців. 	Кореляція між збільшенням запасів кожного місяця й зменшенням ризиків представлено нами у табл. 3.3. [24].
Таблиця 3.3.
Вплив приросту запасів на зниження впливу ризиків
	Збільшення запасів помісячно, %
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Зменшення ризиків додаткове, %
	0
	3
	2
	2
	1
	1
	0


Джерело: [15; 24]

	Фінансові витрати на страхові операції з контрагентами на підприємстві ТОВ «СУПЕРЛАЙН» складають від загальної вартості договору 5%, що дорівнює 20 тис. грн. 
	Взаємозалежність між системним страхуванням договорів  й зниженням впливу ризиків на діяльність підприємства представлена нами у табл. 3.4.
Таблиця 3.4.
Вплив страхування контрактів на зниження впливу ризиків
	Страхування контрактів послідовне, до 5%
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Зменшення ризиків додаткове, %
	0
	2
	2
	1
	1
	1
	0


Джерело: [15].
		
	Дослідження А. Старостиної та В. Кравченка показують, що зменшення впливу ризиків корелює зі збільшенням корисності діяльності підприємства: 1% зниження ризиків призводить до зміни граничної корисності. У табл. 3.5. нами представлено експериментально отримані дані цього взаємозв’язку для обох підходів забезпечення стратегії управління ризиками (збільшення запасів (1) та страхування зовнішньоекономічних контрактів (2)) на ТОВ «СУПЕРЛАЙН».
Таблиця 3.5.
Гранична корисність збільшення запасів
та страхування зовнішньоекономічних контрактів ТОВ «СУПЕРЛАЙН»
(ютіл)
	Зменшення ризику на 1%
	перша
	друга
	третя
	четверта
	п’ята
	шоста

	Гранична корисність у розрахунку на 10 тис. грн. (1)
	25
	11
	7
	2
	1
	0

	Гранична корисність у розрахунку на 20 тис. грн. (2)
	17
	14
	5
	4
	3
	0


	Джерело: розроблено автором на основі [15].

	Аналіз таблиці 3.5. показує, як кожен із двох факторів впливає на зменшення ризиків та як останнє обумовлює граничну корисність (ютіл (Utill) – одиниця виміру граничної корисності). Розрахуємо означені впливи.
	Щодо збільшення запасів (1 фактор) – із табл. 3.3. бачимо, що перша одиниця збільшення запасів на місяць дає зменшення ризику на 3%. При цьому дані табл. 3.5. показують збільшення корисності на 25 ютіл. Ця ж логіка показує, що збільшення запасу робить меншим ризик на 2%, а корисність відповідно збільшується на 11 ютіл. Максимізацію загальної корисності можна досягти, обираючи різні варіанти з граничною корисністю максимальною на усіх оптимізаційних кроках (від 1 до 6).
	Враховуючи вихідні дані таблиць 3.3, 3.4., 3.5.  проаналізуємо вибір оптимальних варіантів зниження ризиків зовнішньоекономічної діяльності підприємства ТОВ «СУПЕРЛАЙН» (табл. 3.6.).
	Аналізуємим підприємством запланований бюджет на покриття впливу ризиків у сумі 90 тис. грн. Табл. 3.6. показує, що на кроці оптимізації №6 цей бюджет буде повністю використаний.
Таблиця 3.6.
Вибір оптимальних варіантів мінімізації
ризиків зовнішньоекономічної діяльності ТОВ «СУПЕРЛАЙН»
	Кроки опти-мізації
	Можливі варіанти
	Затрати на од., тис. грн.
	Зменшення ризику, %
	Гранична корисність, на 10 тис. грн
	Оптимальний вибір
	Затрати, тис. грн
	Залишок коштів, тис. грн.

	1
	Перша одиниця А
Перша одиниця В
	10
20
	3
2
	25
17
	Перша  одиниця А 
	10
	90-10=80

	2
	Друга одиниця А
Перша одиниця В
	10
20
	2
2
	14
17
	Перша одиниця В
	20
	80-20=60

	3
	Друга одиниця А
Друга одиниця В
	10
20
	2
2
	11
14
	Друга одиниця В
	20
	60-20=40

	4
	Друга одиниця А
Третя одиниця В
	10
20
	2
1
	11
5
	Друга одиниця А 
	10
	40-10=30

	5
	Третя одиниця А
Третя одиниця В
	10
20
	2
1
	7
5
	Третя одиниця А 
	10
	30-10=20

	6
	Перша одиниця А
Третя одиниця В
	10
20
	1
1
	2
5
	Третя одиниця В
	20
	20-20-0


	Джерело: розроблено автором на основі [15].

	Оптимальний варіант зменшення ризиків відповідно до розрахунків табл. 3.6. виглядає так. 90 тис. грн виділеного бюджету підприємства на покриття ризиків зменшив їх на 12% порівняно з початковим станом, у тому числі за рахунок збільшення запасів – на 7%, за допомогою страхування зовнішньоекономічних контрактів – на 5%. Витрати на збільшення запасів та на страхування контрактів відповідно склали 30 тис. грн. та 60 тис. грн.
Загальна корисність при оптимальному варіанті витрат на зменшення ризиків зовнішньоекономічної діяльності дорівнює 79 ютіл. Якщо управлінське рішення буде відрізнятися від оптимального варіанту зменшення ризиків – це призведе зо зниження загальної корисності.
	В умовах ефективної управлінської діяльності застосування обох  факторів зниження ризиків має бути комплексним. В процесі комбінування цих факторів, їх різного поєднання, досягається, як правило,  оптимальне співвідношення між досягнутим рівнем зниження ризиків та витратами, які для цього необхідні. 
	Безумовно, у будь-якому випадку підприємство буде нести певні фінансові втрати на оптимізацію ризиків. Оцінимо цей вплив на основі розрахунків, представлених у таблиці 3.7. 
Таблиця 3.7.
Обґрунтування впливу заходів щодо мінімізації ризиків
на фінансові результати діяльності ТОВ «СУПЕРЛАЙН»
	Показник
	2021 рік
	Проект
	Відхилення

	
	
	
	абсолютне, тис. грн
	відносне, %

	Чистий дохід (виручка) від реалізації продукції, тис. грн.
	233,7
	269,7
	36
	0,13

	Собівартість реалізації продукції, тис. грн.
	191.3
	222,1
	30,8
	0,14

	Валовий прибуток (збиток), тис. грн.
	42.4
	47,6
	5,2
	0,11

	Прибуток (збиток) від операційної діяльності, тис. грн.
	23,71
	27,97
	4,26
	0,15

	Чистий прибуток (збиток), тис. грн.
	-4,9
	-0,64
	4,26
	0,15

	Витрати га 1 грн. продукції
	0,819
	0,824
	0,005
	0,01

	Рентабельність продукції 
	-2,56
	-0,29
	-
	-


	Джерело: розраховано автором на основі звітності підприємства
	
	
	Аналіз розрахунків та ефект від упровадження запропонованих нами заходів мінімізації ризиків показує, що чистий прибуток від експортних проектів підприємства склав 5,20 тис. грн. В умовах сьогоденних підвищених ризиків результат прибутку сам по собі характеризує як в цілому ефективне управління ризиками зовнішньоекономічної діяльності підприємства ТОВ «СУПЕРЛАЙН». При цьому слід зазначити, що процедура страхування зовнішньоекономічних контрактів дасть можливість отримати дохід й прибуток у розмірі 4,26 тис. грн.
	Як висновок, необхідно підкреслити важливість використання усіх можливих варіантів зменшення ризиків на зовнішньоекономічну діяльність підприємства, що здатне забезпечити його іміджеві й конкурентоспроможні позиції на світовому й вітчизняному ринках.
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